

边城见闻

张骞当年开辟的大通道上,『哈密瓜节』与乌兹别克斯坦『甜瓜节』遥相呼应

新丝路上的『甜蜜纽带』

本报记者 宣翔 韩立群 胡仁巴 屈佩

哈密瓜品种改良的创始人和奠基者。她在新疆培育的第一个新品种“红心脆”,曾见证中美外交的重要时刻。1972年美国总统尼克松访华,中方得知其听说过哈密瓜,专门选择“红心脆”作为招待用果。

哈密瓜的栽培与流通,与古丝绸之路密不可分。“张骞出使西域,不仅促进汉朝与西域的官方联系,更让民间交流日益频繁。”哈密市伊州区委宣传部工作人员王林说,沿着古丝绸之路,西域的葡萄、石榴、苜蓿等作物向东移植,哈密甜瓜的种植技术也随之传入土质、气候相近的敦煌,进而走向中原。

今日,哈密瓜成为带动哈密经济发展、富裕一方百姓的支柱产业,与一代代科研工作者的坚守与付出密不可分。中国工程院院士、瓜类育种专家吴明珠,是新疆甜瓜品质改良的创始人和奠基者。她在新疆培育的第一个新品种“红心脆”,曾见证中美外交的重要时刻。1972年美国总统尼克松访华,中方得知其听说过哈密瓜,专门选择“红心脆”作为招待用果。

对外交流合作,也是推动哈密瓜育种技术持续进步的重要因素。新疆农业科学院哈密瓜研究中心研究员张永兵是吴明珠院士的学生,长期致力于哈密瓜育种技术研究与推广。他说,“我们和塔吉克斯坦、吉尔吉斯斯坦等周边国家互相引进甜瓜种质资源,推动中外甜瓜遗传改良和品种更新换代,提升新品种对产业贡献度。”张永兵介绍,中亚国家也在引种试种中方培育的“金龙”“金凤凰”等厚皮甜瓜品种。

甜蜜盛会——哈密旅游“看得见、玩得美、带得走”

不久前,在第十九届“哈密瓜节”上,270个跨越古今的哈密瓜品种集中亮相,既有承载历史记忆的贡品“加格达”,也有凝聚科技力量的“七彩脆蜜”。展位前人头攒动,热门品种更是瓜难求。

“30多年来,我们把哈密瓜从单一农产品,打造成了承载地域文化、产业活力与国际视野的IP。”哈密市委宣传部副部长王晓华介绍,始



▲在哈密市伊州区的百亩瓜园,当地工作人员介绍哈密瓜种植技术。

阿萨贝克·博博约诺夫摄



▲位于新疆哈密的老爷庙口岸一景。

姚新书摄

记者札记

共享机遇

让“中国甜”变为“世界甜”

胡仁巴

近年来,新疆哈密瓜对外出口呈持续增长态势。这些“甜蜜使者”跨越山海,不仅让更多国家品尝到来自中国新疆的独特风味,更成为哈密扩大开放、联通世界的一条“甜蜜纽带”。

这份甜蜜植根于深厚的文化土壤。作为古丝绸之路的重要节点,哈密融合了农耕的勤劳、草原的辽阔与丝路的开放。这份底蕴,也滋养着一代代科研工作者的匠心。他们让中国人实现“吃瓜自由”,更让这份甘甜走向世界。通过与其他国家交流种质资源与种植技术,中国技术助力全球甜瓜产业共同发展。

随着高质量共建“一带一路”深入推进,哈密正以全产业链思维谋篇布局,从良种培育、绿色种植到精深加工、品牌营销,哈密瓜的“甜蜜版图”正在扩大,哈密瓜正在登上更广阔的舞台,讲述关于物种交流、机遇共享、文明互鉴的生动故事。

交流互鉴,共享机遇,才能共同发展。哈密瓜走出国门,让“中国甜”变为“世界甜”,这正是高质量共建“一带一路”、构建周边命运共同体的生动实践。



▲北京师范大学留学生与外籍专家参观哈密市博物馆。

麦麦提·玉苏普摄

天,在共建“一带一路”带动下,共同的节庆文化,成为促进中国与周边国家民心相通的“甜蜜纽带”。

“以甜瓜节庆活动为纽带,中国与中亚国家可多维度深化人文交往。”新疆社会科学院历史研究院学者王润泽认为,双方可以深化学术交流,互派农业专家与历史学者,实地考察瓜果种植技艺,共同追溯物种传播的历史脉络,还可以联合举办丝路甜瓜展销会与美食文化节,打造“甜瓜之旅”跨境旅游线路,增强民众参与与获得感。

从哈密的瓜田长廊到希瓦的古城街巷,相似的丰收喜悦、共同的节庆文化,映照出中国与中亚国家山水相连、人文相亲的深厚渊源。以瓜为媒,以节会友,这份跨越千年的甜蜜约定,将在“一带一路”上结出更加丰硕的果实。

(塔吉克斯坦 ASAL 传媒总编辑阿努谢尔冯·拉苏洛夫参与采写)



视频报道请看
人民日报国际微信
公众号



▲第七届中国新疆国际民族舞蹈节期间,塔吉克斯坦罗拉国家功勋歌舞团在哈密分会场演出。

孙继虎摄(影像中国)



图片来源:新疆维吾尔自治区自然资源厅
审图号为新S(2025)040号

李 华摄



▲第十九届“哈密瓜节”开幕现场。

胡 斌摄(影像中国)